

三部门发文防“大灰狼”入校园：

# 建教职工入职查询制度 有性侵前科者不得录用

羊城晚报记者 董柳

18日上午，最高人民法院举行“入职查询 让孩子上学更放心”新闻发布会，发布了由最高检、教育部、公安部联合印发的《关于建立教职员工准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》(以下简称《入职查询意见》)。

## 学校未依规查询将被追责

《入职查询意见》规定的入职查询制度，是指中小学校和幼儿园新招录教职员工前，教师资格认定机构在授予申请人教师资格前，应当进行性侵违法犯罪信息查询，对具有性侵违法犯罪记录的人员，不予录用或者不予认定教师资格，从而把“大灰狼”挡在园外，有效预防性侵未成年人犯罪的发生。

对三类人员进行查询：——中小学校和中等职业教育、特殊教育学校、幼儿园新招录教师、行政人员、勤杂人员、安保人员等在校内工作的教职员工，在入职前应当进行性侵违法犯罪信息查询。——教师资格认定机构在认定教师资格前应当对申请人员进行性侵违法犯罪信息查询。——教育行政部门应当做好在职教职员工相关违法犯罪信息的筛查。

向当地公安机关或者检察机关进行书面查询的方法。为了减轻基层工作负担，《入职查询意见》采取教育部和公安部部门间信息平台对接的方式，通过数据的交换和比对进行查询，信息实现即时交换，大大提高了查询效率。

### ● 查询的前科范围有哪些？

基于行为性质和防范重点，《入职查询意见》把查询的违法犯罪信息限定为狭义的性侵行为：一类是因强奸、强制猥亵、猥亵儿童犯罪被作出有罪判决的人员，以及因上述犯罪被人民检察院作出相对不起诉决定的人员。另一类是因猥亵行为被行政处罚的人员。

《入职查询意见》规定，教师因对学生实施性骚扰等行为，被用人单位解除聘用关系或者开除，但其行为不属于上述情形的，具体处理办法由教育部另行规定。

### ● 哪些岗位须查询性侵记录？

为了将查询的范围覆盖到所有与在校未成年人密切接触的人员，《入职查询意见》规定

此外，由于高校的学生大多已成年，校外培训机构管理体制比较复杂，因此《入职查询意见》规定，对高校和面向未成年人的校外培训机构的教职员工、工作人员，由教育行政部门责令改正，并追究相关人员责任。

### ● 如何将入职查询落到实处？

史卫忠介绍，近年来，各地开展的人职查询探索，一般采取由教育部门汇总人员信息，

《入职查询意见》规定，被查询人对查询结果有异议的，可以向其授权的教育行政部门提出复查申请，由教育行政部门通过信息查询平台提交申请，由教育部统一提请公安部复查。



## 广州已筛查2.3万余名教职工 暂未发现问题

羊城晚报讯 最高检昨日披露，2017年8月，上海市闵行区检察院针对办案中发现的问题，联合有关部门在全国率先建立涉性侵违法犯罪人员限制从业机制，汇总本区性侵违法犯罪人员信息，建立“黑名单”信息库。辖区内与未成年人有密切接触的行业招聘时，在信息库中进行查询比对，对有前科的人员不予录用。江苏省淮安市淮阴区、浙江省宁波市鄞州区、广东省广州市等地也先后建立了相关制度。上海、重庆、河南等省级检察院也都推动建立了本地省级

层面的性侵未成年人违法犯罪信息库和入职查询制度。其中，上海市与未成年人密切接触行业已经查询近27万人，查出26名具有相关违法犯罪前科人员，并予以辞退或者不予录用。2019年5月30日，广州“侵害未成年人违法犯罪信息库”正式上线运行，入职教育相关行业须查无前科。记者了解到，截至今年9月1日，该系统共筛查了2.3万余人，暂时还无人查出有性侵前科。(董柳)

## 将预防关口前移？必要！

性侵未成年人犯罪持续上升

最高检昨日介绍了建立入职查询制度的必要性。最高检公布的数据显示，当前，性侵未成年人犯罪持续上升，社会强烈关注。性侵害是未成年人遭受犯罪侵害的主要犯罪类型，且呈现持续上升趋势。2017-2019年，检察机关起诉强奸、强制猥亵、猥亵儿童等性侵未成年人犯罪分别为10603人、13445人、19338人，分别占当年起诉侵害未成年人犯罪总人数的22.3%、26.5%、30.7%，后两年同比分别上升26.8%、43.8%。

例高、重新犯罪率高，必须前移关口，加强源头预防。近年来，全国发生了多起有性侵前科人员继续性侵害学生案件。媒体报道的贵州省贵阳市某学校教师刘某猥亵案，刘某曾因强奸学生被判刑，作为一名有性侵前科人员长期在学校工作未被发现，导致再次犯罪使学生受害。江西省婺源县江某某猥亵儿童案中，江某某曾因猥亵学生被免去某学校总务主任职务、职称降级，退休后又被学校返聘，并再次犯罪。

“公安机关对性侵未成年人犯罪一直保持高压态势，但是实践证明，单纯打击并不能有效遏制犯罪，必须加强源头预防。”最高检第九检察厅厅长史卫忠介绍，性侵未成年人犯罪具有熟人作案比

“这些案件造成了恶劣的社会影响，也表现出性侵未成年人犯罪的成瘾性、重犯率高等特点……因此，将预防关口前移至入职审查阶段，并采取严厉的从业禁止手段，是非常必要的。”史卫忠说。

## 换地方混进队伍？没门！

性侵违法犯罪信息全国共享

最高检第九检察厅副厅长李峰说，近年来，浙江、上海、重庆、广东、贵州等地检察机关会同有关部门，探索建立性侵违法犯罪信息库及入职查询制度，取得了明显效果。但随着各地工作的逐步深入，也出现了一些问题。如查询范围、方式不规范、不统一；各地检察机关单独或者依托公安机关建立的违法犯罪信息库多数只包含本地办理的案件，信息数量少，查询不到涉案人在外地的违法犯罪行为。这在当前人员大量流动异地就业的情况下，很难有效发挥预防作用。

违法犯罪受到处罚后，换个地方又混进教职工队伍的情况基本上不会再出现，这将为我们的孩子提供更加严密的保护，同时也会给那些性侵违法犯罪分子产生极大的震慑。更为重要的是，《入职查询意见》的出台，可以让这项制度在全国范围内落地，织密保护未成年人的法网。”

李峰说，建立全国层面的制度后，能够在全国统一规范地适用该制度。尤其是，依托公安部建设的全国性性侵违法犯罪人员信息系统，能够实现全国性性侵违法犯罪信息共享，有效解决漏查等问题。“因性侵

史卫忠表示：“教职员工入职查询制度在经过一定实践完善后，我们将推动逐步适用于所有与未成年人密切接触的行业，同时扩大查询违法犯罪信息的范围，全面构建预防侵害未成年人犯罪的“防火墙”，更好地保护未成年人健康成长。”

央行发布金融消费者权益保护实施办法

## 金融产品和服务信息披露时要“说人话”

羊城晚报记者 戴曼曼

18日，据央行官网消息，为加快建立完善有利于保护金融消费者权益的机制，保护金融消费者长远和根本利益，人民银行制定并发布《中国人民银行金融消费者权益保护实施办法》(以下简称《办法》)，自2020年11月1日起施行。

完善。人民银行有关负责人表示，制定《办法》的目的在于坚持金融监管问题导向的客观需要，把主动防范化解系统性金融风险放在更加重要的位置，发挥好金融消费者权益保护工作金融领域“减震器”和“解压阀”的基础性作用。同时，《办法》制定也是打击侵犯金融消费者合法权益的违法违规行为、合理提升违法违规成本的迫切需要，解决金融领域违法违规成本过低的问题，并且更好回应基层呼声和社会关切的实际需要，对“两会”全国人大代表、政协委员及金融消费者、金融机构、人民银行分支机构等提出要加快金融消费者权益保护立法进程的期望作出回应。

据悉，《办法》共七章，六十八条。既包括金融机构行为规范，主要从银行、支付机构金融消费者权益保护顶层设计、全流程管控、信息披露和金融营销宣传等方面进行规范，也包括消费者金融信息保护，从消费者金融信息安全角度，进一步强化了信息知情权和自主选择权等内容。同时，对于金融消费争议解决，对争议解决的程序性规定以及非诉第三方解决机制进行了细化和

## 链接：金融消费者权益保护重点连连看

《办法》里面有哪些与我们普通金融消费者息息相关？羊城晚报记者梳理了一下重点：

### 不得强制搭售其他产品

银行、支付机构应当尊重金融消费者购买金融产品或者服务的真实意愿，不得擅自代理金融消费者办理业务，不得擅自修改金融消费者的业务指令，不得强制搭售其他产品或者服务。

### 要解释关键的专业术语

银行、支付机构应当依据金融产品或者服务的特性，及时、真实、准确、全面地向金融消费者披露下列重要内容：金融消费者对该金融产品或者服务的权利和义务，订立、变更、中止和解除合同的方式及限制。银行、支付机构对该金融产品或者服务的权利、义务及法律责任。贷款产品的年化利率。金融消费者应当负担的费用及违约金，包括金额的确定方式、交易时间和交易方式。因金融产品或者服务产生纠纷的处理及投诉途径。银行、支付机构对该金融产品或者服务所执行的强制性标准、推荐性标准、团体标准或者企业标准的编号和名称。在金融产品说明书或者服务协议中，实际承担合同义务的经营主体完整的中文名称等。

### 银行须按规定留存资料

银行、支付机构向金融消费者说明重要内容和披露风险时，应当依照法律法规和监管规定留存相关资料，自业务关系终止之日起留存时间不得少于3年。法律、行政法规另有规定的，从其规定。留存的资料包括但不限于：金融消费者确认的金融产品说明书或者服务协议。金融消费者确认的风险提示书。记录向金融消费者说明重要内容的录音、录像资料或者系统日志等相关数据电文资料。

### 禁变相收集消费者信息

银行、支付机构处理消费者金融信息，应当遵循合法、正当、必要原则，经金融消费者或者其监护人明示同意，但是法律、行政法规另有规定的除外。银行、支付机构不得收集与业务无关的消费者金融信息，不得采取不正当方式收集消费者金融信息，不得变相强制收集消费者金融信息。银行、支付机构不得以金融消费者不同意处理其金融信息为由拒绝提供金融产品或者服务，但处理其金融信息属于提供金融产品或者服务所必需的除外。(戴曼曼)

# 动感5G 不潮不玩

## 动感地带拍了拍了你

**约拍游乐场**  
9月19日-9月20日，“动感5G 不潮不玩”跨界营销活动在正佳广场精彩亮相；

**形象大改造**  
专业导师亲自操刀，为你打造精致妆容，专业拍摄，证件照也能气质满满，专业摄影师拍摄创意闺蜜照，留存那一刻的傻笑；

**爱豆能量站**  
动感地带5G合伙人合影区坐等粉丝打卡，应援礼物应有尽有；

**惊喜大礼包**  
签到就获三重礼，现场还有5G手机、数码周边、完美日记好礼等礼品等着你！

9.19-9.20 动感地带在正佳广场等你来

动感5G·不潮不玩